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НАСТАНОВНИЙ КРИТЕРІЙ ІНФОРМАЦІЙНО-

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

СІМЕЙНИХ ЛІКАРІВ 

 

Орду К. С. 

аспірантка кафедри педагогіки 

ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний університет 

імені К. Д. Ушинського» 

м. Одеса, Україна 
 
У педагогічному словнику критерій (від грец. kriterion – засіб для 

судження (міркування) трактується як ознака, на основі якої 
здійснюється оцінка, визначення або класифікація чогось; міра 
судження, оцінки будь-якого явища [1, c.149]. У словнику української 
мови критерій визначається як підстава для оцінки, визначення або 
класифікації чогось; мірило [2, с. 349]. 

В.Загвязінський зазначає, що критерій – це узагальнений показник 
розвитку системи, успішності діяльності, основа для класифікації 
[3, с. 199]. 

Мотиваційний компонент інформаційно-комунікативної компетент-
ності майбутніх сімейних лікарів вважаємо доцільно оцінювати за 
настановним критерієм, показниками якого є: наявність мотивації 
здійснення діяльності сімейного лікаря; наявність професійних 
орієнтацій, які визначають спрямованість його спілкування, вибір тих 
чи інших способів взаємодії із колегами, пацієнтами; наявність 
мотивації на досягнення успіху в професійній діяльності. 

Першим показником означеного критерію визначено наявність 
мотивації здійснення діяльності сімейного лікаря. 

Дослідники освітньо-професійної мотивації (А. Реан, В. Якунін, 
Н. Бадмаєва) виділяють в її структурі сім основних мотивів навчання: 
комунікативні мотиви (щоб заводити знайомства, спілкуватися з 
цікавими людьми та ін.), мотиви уникнення (щоб не відставати від 
друзів, уникнути осудження та покарання за погане навчання), мотиви 
престижу (щоб бути в числі кращих студентів), професійні мотиви 
(вчуся, тому що мені подобається майбутня професія), мотиви творчої 
самореалізації (щоб дізнатися щось нове, займатися творчою 
діяльністю), навчально-пізнавальні мотиви (щоб здобути глибокі й 
міцні знання), соціальні мотиви (бо отримані знання дозволять досягти 
всього необхідного) [5, с. 98]. 
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Професійна мотивація особистості, як наголошує О.Сагач, 
основана, в першу чергу, на тій професійній підготовці, яку вона 
отримує у ЗВО. Виконання освітніх завдань є тією основою, через яку 
задовольняються потреби та інтереси, що спонукають студента до 
вивчення майбутньої професійної діяльності. Вважаємо, що сукупність 
цих потреб та інтересів складає базу професійної підготовки 
майбутнього сімейного лікаря. Такі потреби як, надбання основи для 
власного вдосконалення та професійного розвитку, підвищення власної 
професійності, направляють особистість у процесі освоєння професії 
сімейного лікаря [6, с. 56]. 

Мотиваційне наповнення процесу формування ІКК майбутніх 
сімейних лікарів забезпечує позитивну мотивацію до набуття фахових 
знань, умінь і навичок до виконання професійної діяльності. Суголосні 
з думкою С. Трегуб, що, визначаючи цей компонент потрібно 
враховувати залежність ефективності освітнього процесу, а водночас і 
фахової підготовки, від впливу різних груп мотивів, таких як: 
1) мотиви, що пов’язані із цілями, загальноосвітнім спрямуванням, 
змістом та результатами професійної діяльності сімейного лікаря. Цей 
тип мотивації спрямований на усвідомлення соціальної значущості 
професії, її об’єктивних цілей, змісту, основних умов, засобів, методів 
оцінювання й контролю за результатами фахової діяльності; 2) мотиви 
розвитку та самореалізації, що передбачають прагнення індивіда до 
творчої самореалізації в обраній професійній діяльності; 3) мотиви, що 
пов’язані з мовним етикетом, характеристиками й умовами діяльності 
[7, с. 71]. 

Варто відзначити думку С.Федорова, що покращення мотивації 
лікарів-інтернів є важливим елементом професійного зросту та 
невід’ємною часткою безперервної професійної освіти [9, с. 269]. 

Для визначення наявності мотивації здійснення діяльності сімей-
ного лікаря нами обрано методику «Мотиви вибору професії» 
(Р. Овчарової). Дана методика дозволяє визначити провідний тип 
мотивації при виборі професії. Текст опитувальника складається з 
двадцяти тверджень, що характеризують будь-яку професію. 

Наступним показником настановного критерію виступає наявність 
професійних орієнтацій, які визначають спрямованість його 
спілкування, вибір тих чи інших способів взаємодії із колегами, 
пацієнтами. 

По-перше, зазначимо, що професійна орієнтація ставить своїм 
завданням визначити, яка саме професія найбільше підходить тій чи 
іншій людині. Вихідним пунктом цього підходу є особистість того, хто 
обирає професію. Профорієнтація в цьому випадку спрямована на вибір 
професії, що найбільш відповідає певній особистості, виходячи з її 
інтересів, здібностей, можливостей [8]. 

По-друге, у наукових працях із педагогіки та психології помітне 
посилення уваги дослідників до питань професійної взаємодії, яка 
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конкретизує взаємозв’язок особистості і професії, виявляє ті фактори, 
які опосередковують відносини індивідів у професійній діяльності 
(Т. Анісімова, Н. Паніна, А. Петров та ін.). Учені акцентують увагу на 
самому феномені «професійна взаємодія», виявленні її типології та 
особливостей, вимог до учасників взаємодії, засобів впливу суб’єктів 
під час взаємодії, умов її реалізації. Науковці свідомі того, що 
професійна взаємодія є основою і умовою встановлення найрізно-
манітніших відносин у професійному середовищі. 

На думку учених [Л. Качала, Л. Рогач, Р. Погоріляк, Р. Шніцер], для 
успішного міжособистісного спілкування лікареві потрібно: 
враховувати, що це безпосередня взаємодія, тобто її учасники 
перебувають у просторовій близькості, мають змогу бачити, чути, 
торкатися одне одного і обов’язково – здійснювати зворотний зв’язок; 
пам’ятати, що це особистісно-зорієнтоване спілкування, тобто, кожен з 
його учасників визнає незамінність, унікальність іншої людини, бере до 
уваги особливості її емоційного стану, самооцінки, особистісних 
характеристик; використовувати психічні процеси і стани співрозмов-
ника, які забезпечують трансакцію; застосовувати комунікативні 
практики, що опосередковують взаємодію між людьми (мовлення, 
невербальні повідомлення); дотримуватись усталених норм і правил, 
що уможливлюють спілкування. 

Для визначення наявності професійних орієнтацій, які визначають 
спрямованість його спілкування, вибір тих чи інших способів взаємодії 
із колегами, пацієнтами обрано діагностику мотиваційних орієнтацій у 
міжособистісних комунікаціях (І. Ладанов, В. Уразаєва). Дана методика 
націлена на визначення основних комунікативних орієнтацій та їх 
гармонійності в процесі формального спілкування. 

Третім показником настановного критерію є наявність у майбутніх 
сімейних лікарів мотивації досягнення успіху в професійній діяльності, 
яка за визначенням В. Стасюк, є «рушієм розвитку людини, тим 
чинником, що зумовлює прагнення особистості розвиватися й 
удосконалювати себе, свої вміння і навички» [7, с. 149]. 

Успіх, як важлива детермінанта соціального життя, привертає увагу 
соціологів. Роботи Р. Ануфрієва, О. Балакирєвой, О. Білько, 
Т. Васільєва, Е. Головахи, О. Голікова, І. Городняк, О. Гудзенко 
Л. В. Сохань зосереджені на концептуалізації поняття «успіху» через 
наповнення його існуючими інтерпретаціями, розуміннями, зв’язку 
успіху із цінностями, життєвими орієнтаціями [1, с. 2]. 

За визначенням О.Матеюк, успішність – це поняття, яке охоплює не 
одиничне випадкове явище, а неодноразово верифікований життєвий 
досвід, що формується завдяки позитивному мисленню і способу 
життя, основу якого складає мотивація досягти поставленої мети через 
цілеспрямовану діяльність, прагнення гармонійно розвиватися) [4]. 

Для визначення наявності у майбутніх сімейних лікарів мотивації 
на досягнення успіху в професійній діяльності обрали методику 
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А. Реана «Мотивація успіху і боязнь невдачі». Текст опитувальника 
складається з двадцяти тверджень. Студентам пропонується вибрати 
відповідь «так» чи «ні». 

На нашу думку, саме мотивація на досягнення успіху сприятиме 
розвитку бажання будувати конструктивну професійну взаємодію із 
пацієнтами, колегами, що, у свою чергу, впливатиме на результати 
інформаційно-комунікативної діяльності майбутніх сімейних лікарів. 
Перспективу подальших розвідок убачаємо в експериментальній перевірці 
настановного критерію інформаційно-комунікативної компетентності. 
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